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Tisková zpráva ze dne 15. 1. 2025
ZA TRADIČNÍ RUKODĚLNOU VÝROBOU 
Prezentace současných výrobců a předání ocenění Mistr tradiční rukodělné výroby Moravskoslezského kraje za rok 2024
Sobota 25. ledna 2025, 9.00–13.00
Muzeum Novojičínska – Centrum tradičních technologií Příbor
Tradiční slamníky, ručně šité kožené váčky a opasky nebo teplé vlněné ponožky. Na všechny rukodělné techniky spojené s jejich výrobou se budete moci blíže podívat v sobotu 25. ledna v Centru tradičních technologií v Příboře. Příchozí návštěvníci si budou moci některé předváděné techniky sami vyzkoušet, zapojit se tak do výrobního procesu a  zakoupit drobné výrobky od jednotlivých tvůrců.
Z Liptálu přijede Dana Dorotíková, která představí středověkou techniku pletení jehlou, známou také pod názvem Nålebinding. Výrobky zhotovené touto technikou mají nezaměnitelnou strukturu a vzhled.
Viera Kranz ze Solance pod Soláněm tvoří pod značkou JADOLI. Chová ovce a z jejich vlny vyrábí teplé ponožky. Uvidíte a také si sami vyzkoušíte česání vlny, plstění do formiček a tkaní na malých stávcích.
Tradičních výrobců, kteří používají žitnou slámu již není mnoho.  S křibicí (dlouhou žitnou slámou) dodnes pracuje Kristýna Muchová z Mostů u Jablunkova. S rodinou každoročně pěstuje tuto původní odrůdu obilí a používá jí k výrobě tradičních slamníků takzvaných stružoků, jehelníčků i nápojových brček. 
Váčky, opasky a pouzdra z hovězí kůže zhotovuje podle osvědčených historických postupů a vzorů Jan Pavelka z Dětmarovic. Výrobky zpod rukou tohoto archeologa vychází ze středověkých a raně novověkých nálezů. 
Vstupné na tuto akci činí 40 Kč

Při této příležitosti se zároveň uskuteční předání prestižního ocenění „Mistr tradiční rukodělné výroby Moravskoslezského kraje“ za rok 2024.
Srdečně zveme veřejnost k účasti na tomto slavnostním aktu, který proběhne od 10:00 – 10:30 v barokním refektáři piaristického kláštera v Příboře.
Nominaci představí PhDr. Václav Michalička, Ph.D., Centrum tradičních technologií Příbor – Muzeum Novojičínska.
Ocenění předá Ing. Peter Harvánek, člen rady Moravskoslezského kraje.

Kontakt: 
Muzeum Novojičínska, příspěvková organizace, – Centrum tradičních technologií Příbor 
e-mail: muzeumpribor@seznam.cz
Lidická 50, 742 58 Příbor 
Mgr. Monika Chromečková, pracovník vztahů k veřejnosti 
Tel.: 556 725 191, +420 605 710 142 
PhDr. Václav Michalička, Ph.D., vedoucí Centra tradičních technologií Příbor, etnolog
Tel: +420 724 367 334
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